祥安國小專業社群會議紀錄--讀書會五
時    間：99年9月24日星期五15：00~18：00

地    點：祥安國小團體輔導室
參加人員：如簽到簿
活動流程：
1、 別再說你管不動
◎桂

 1. 有默契，師生互叮嚀，可以提醒學生「你在工作，我不希望你被打擾」

 2. 說話機會，五根冰棒

 3. 家長對自己子孩有特別的愛，針對家長的溝通，先讚美優點再進行溝通

 4. 享受目前班級的平靜狀態。

· 美

1. 身心俱疲

2. 不輕易動怒

3. 眼神的接觸

4. 讚美後再糾正

5. 管教前先聆聽

6. 避免與學生起衝突

2、 理直氣平

1. 品格力

2. 學習力

◎零時體育課

◎讀報累積字彙（在contex中）

3. 競爭力

4. 溝通力

5. 生命力

◎學生聽的能力很差，尤其聽寫上

補充資料


作者： 洪蘭教授 ~ 愛你一輩子守護團團長 
導讀人：蔡興正
這是一本有83篇文章與觀念的好書，若再加上前面的兩篇序，一共85篇文章，書中緊扣六個主題(品格力，學習力，競爭力，神奇的腦，溝通力與生命力)，談的是學校以外更大的天空的事與觀念。目前工作經驗接近八年的我，發現於求學階段太偏向IQ的面向，只知追求課業的進步，卻沒有好好作一個完整人生的規劃。延續上一期電子報的主題探討，我以品格力中的兩篇文章：「受教育越多同理心消失得越快」與「志工帶給孩子同理心」來作為分享主要的媒材，除此之外，個人對本書中學習力這方面的文章也十分的喜愛。孩子們正逢暑假期間，希望經由書的導讀，大家能重新思考孩應要學習的能力與項目，志工服務營也許是孩子們學習課外天空最好的途徑的起點！ 
．未來的競爭力
洪蘭教授在自序中提及，最近跟幾個企業家在談未來人才的培育，他們都一致認為這一代的年輕人如果要和別人競爭，第一要有穩定的情緒（包括接受批評的雅量），其次是嚴守自律， 第三是抗壓性高，第四是閱讀能力強。嚴長壽總裁最近在微軟的一場公開演講中則說，服務的熱情和敬業的態度是二十一世紀競爭最重要的條件。從第一個件來看，我想同理心亦是穩定情緒的要因之一，接受批評若不能用同理心(在對方的角度)來思考與釋懷，我要們如何解除心中的糾結呢？一個具有同理心的人，一定具有高度穩定的情緒的人，不但有自我深刻的認知，更能從別人的角度來理解不同的”異見”，上一期電子報談的家長如何與子女如何來培養，這一切讓我們用行動走出去，用服務來體會同理心！
．品格力--受教育越多同理心消失得越快
文章提及兩個新聞，一個國中生將五支針插在老師的座位上，當老師不知情坐下的時，針刺入老師的屁股中，老師的感受是『肉痛，心更痛。』另一則是，一位國中同學惡作劇，將剪刀放在一個同學座位上，讓剪刀狠狠插入同學的直腸中，沒死，但一生從此改變。孩子一出生都有鏡像神經元，也是說在育嬰室中，只要有一個人哭，全部的人就會哭，而什麼的樣的教育讓我將同理心這個天生具來的本能給磨滅了。教育的目的是使人類超越人的本性，使我們追求更高的人生意義，並不是只要我喜歡什麼都可以。生活即教育，教育即生活，是否我們該找回人溺己溺的精神，讓孩子多一從別人角度來體驗呢？我們是否能重新來看教育的重點項目，否則將來我們該如何培養更大器的小孩，下一段，提供你思考方向！
．品格力--志工帶給孩子同理心
為何要在孩子年輕的時候，即鼓勵參與志工！當孩子入世未深，還不知世間險惡時，因為他們的天真，純潔，看到別人有難就會義不容辭的幫助，因此在教育上我們要把握住重點，在他們的心中播下真善美的種子，讓他們成為有品德，有教養，有同情心的好公民！美國甘迺迪總統上任後，成立『和平志工團』，號召美國年輕人到落後國家去服務，洪蘭教授在1969年去美國唸書，班上正有兩位到過秘魯服的同學，其表現出來的成熟度，都比其它人來的好，因此不論在課業或是畢業後學職的路上，都比別人來的順利。
書中的末段也提及實際年輕人可參與的部份，剛好我也在有一個機緣，參與2009/12/26台大2009青年社區行動計畫成果靜態展，年輕人結合政府，社區，自身的資訊能力，以及大膽的創意，將不同的元素連結起來，為社區帶來驚人的效果，同時在參專案的過程中，不但可接觸社區文化，關表需要協助的人，同時本身更需具備專案的能力，若如此經過的歷練，我想是沒有一門課能夠如此大的收穫，這個作法推廌給你參考！志工帶給孩子同理心，希望有更多學生能去追求課本以外的天空！
．勇於改變才會進步
人是社群的動物，知悉了一些觀念，進而要落實到行動中，相信一定要需要很大的勇氣！每一個小孩都去補習，那我的小孩不去補習會不會很怪？暑假大部份的學生都回到學校、補習班或潛能開發營，我為何要將我的小孩送去偏遠地區作志工，引用本書的副標題--『勇於改變才會進步』，所有的領導者都是因改變而產生極大化的進步！或許我們不需偉大的成功，但我想我們應該給孩子一個很具人生價值的且更具有意義的成就，你說是嗎？讓我們從同理心出發吧！
許軒豪醫師讀後整理
用講故事的方式，點出在文章及故事後面，我所體會到洪老師的心意。
「理直氣平」一書共分六大單元，分別為1.品格力  2.學習力  3.競爭力  4.神奇的腦  5.溝通力  6.生命力
在品格力上我舉了兩個書中的例子
故事1：牛肉麵的笑話---破題點出現代孩子連基本應對禮貌都缺乏的危機。相對應的是我們這一代也沒有認真了解到：電腦世代（Y世代）孩子缺的不是刺激，而是規範。
故事二：紀曉嵐和林則徐的故事。告訴孩子，心中的尺絕不可變。生命到最後，面對的不是法律，而是良心。
在學習力上我舉了兩個故事：
故事一：【成績單】：一則杯葛分數的故事：藉由故事書的主角諾拉說出的話：「有件事大部分的學生都沒有說出來，就是成績差常讓他們覺得自己是笨蛋，但這不是真的。好成績會讓另外一半學生以為自己很優秀，可是那也不是真的。」點出每個人都有獨特的學習強項及成熟時間點，學習重視的是過程，偏偏華人向來只重視最後的成果，不重過程。所以華人最大的本事就是把所有愉快的事都變成功課，尤其是學習。
故事二：零時體育課（Zero Hour PE）：不要忘了，洪老師最擅長就是神經生理及心理學。我會在這個例子中，引用洪老師從大腦科學、臨床研究報告及諸多著名例證告訴大家運動跟學習力的相關性。
在競爭力上我舉了兩個故事：
故事一：牙買加女奴後裔美夢成真的故事。藉著這個故事，來告訴大家，命運女神只敲準備好的人之門。想要累積自己的競爭力，就要腳踏實地的從頭做起，不要好高騖遠，錯失良機。
故事二：1984年奧運美國男子體操第一面金牌得主康納（Barr Conner）的故事：告訴大家適才適性加上一點點的肯定，可以有很大的成就。生命自己會找出路。但是一定要勇敢的踏出改變的第一步。
在神奇的腦單元，這項不但是洪老師的最愛，也進入了我的專業領域。所以我的問題是怎麼割捨掉一些很精彩但不夠普羅大眾的議題。下面是挑選後的五個故事，我會視時間而定，跟大家分享其中的二到四則。
故事一：海軍上尉遭西洋劍刺入眉心的故事：告訴大家強烈的情緒一次就夠了，它可以穿透失憶症的厚牆，使失憶症者記住這個事件，也足以造成孩子的傷害，大人切不可無緣無故去嚇孩子。
故事二：人爭一口氣、佛爭一炷香。從大腦科學的實驗，來看人為什麼喜歡說真話，人又為什麼不是理性的動物。
故事三：哈洛教授的鐵絲網猴子媽媽。從大腦科學的角度，來詮釋受虐者變成施虐者的可怕惡性循環。
故事四：加薪的笑話。從大腦科學來解釋為何快樂掌握在自己的意念中。
故事五：兩則車禍的啟示。利用書上及朋友車禍受傷後的情況，告訴大家大腦會依外界的刺激而改變，也告訴大家，如何去除不確定感所帶來的焦慮。
在溝通力這個單元，我舉了兩個故事，來強調閱讀及寫作的重要性。
故事一：讀吧！新加坡！在香港人批評新加坡沒有服務的DNA時，當時的總理李光耀不但沒有生氣，反而勉勵新加坡民眾「漏氣不會死，沒氣才會死」，聘請Raffle顧問集團找出服務差的原因，大大改善新加坡的服務品質。這麼有執行力的國家，最近推動了「讀吧！新加坡！」的全民運動，不但計程車司機、理髮師、醫師、護士等都組成讀書會，連坐飛機時，空中小姐也會推著小車，提供書籍給旅客閱讀。我也會從這裡切入，談到閱讀的必要性與好處。
故事二：「常常，我想起那雙手」。這是國中基測作文的題目，想不到居然有四千名考生繳白卷，比上次多了一千五百份白卷。二十一世紀公民必須有快速吸取訊息的能力和正確表達自己意思的能力。我們的孩子，顯然面臨了溝通上很大的危機。我接下來就會敘述到洪老師怎麼寫好作文的方法。
最後一個單元生命力，我舉了兩個故事：
故事一：尋找台灣的巴菲特與蓋茲。這篇並未引用書中的故事。它是２０１０年６月１９日人間福報的社論。從大腦醫學的角度，我們會明白為何做善事受益最多的是自己。同時也告訴大家，生命教育的核心就是：珍惜時間、珍惜資源、珍惜生命、珍惜現在所擁有的福氣。
故事二：「我看見你了！I see you !」「我在這裡！I am here!」這是南非祖魯族人見面時打招呼的話。這麼簡單的對話卻令人感動不已。生命教育必須從實做去求體驗，沒有體驗不會有感動，沒有感動就不會有學習。如同暢銷書『自然心藥』的作者雷曼所說：「要完成生命的目的，就在於我們怎麼主動去扮演角色而不是被動的被分配。你一定要在場才會贏」。
所以我們一定要有「苟利天下生死以，豈因禍福趨避之」的胸襟與氣度，並將其天天落實在尊重、人權、教育、環保等各個生活面向中。
